

## UE: Acord politic vizând creșterea transparenței fiscale a multinationalelor

**Europarlamentarii și Consiliul European, care reprezintă statele membre ale UE, au ajuns marți seara la un acord politic privind consolidarea transparenței fiscale a multinationalelor, pe măsura ce presiunea internațională crește în favoarea unei impozitari mai mari, transmite AFP.**

Directiva rezultată dintr-o propunere a Comisiei Europene prezentată în 2016 prevede ca multinationalele cu o cifră de afaceri anuală de peste 750 de milioane de euro vor fi obligate să își declare profiturile, numărul angajaților și valoarea impozitelor în fiecare din statele membre UE în care își desfășoară activitatea, precum și în jurisdicțiile de pe lista neagră a paradisurilor fiscale ale UE.

Această obligație de "raportare publică în fiecare țară" a fost salutăată de președinția portugheză a Consiliului UE, precum și de mai multe grupuri politice din Parlamentul European, inclusiv drept un pas important înainte pentru mai multă justiție fiscală.

Mai multe ONG-uri și stânga radicală au exprimat însă critici.

Acordul la care au ajuns echipele de negociere urmează să fie aprobat în mod oficial de eurodeputați în cadrul unei ședințe plenare și de către Consiliul European.

Aceste evoluții au loc pe fondul relansării negocierilor la nivelul OCDE privind impozitarea profiturilor multinationalelor la propunerea președintelui american Joe Biden, favorabil introducerii unei rate minime de impozitare de 15%.

Noua directivă europeană a fost propusă ca răspuns la o serie de scandaluri fiscale internaționale, precum LuxLeaks și Panama Papers.

"Într-un moment în care concetățenii noștri se străduiesc să depășească efectele pandemiei, este mai important ca niciodată să cerem o transparență financiară reală", a comentat ministrul portughez al economiei, Pedro Siza Vieira, evaluând la 50 de miliarde de euro pierderile anuale a veniturilor în UE generate de evaziunea fiscală.

"Transparența este un instrument esențial și formidabil pentru a combate flagelul evaziunii fiscale. Prin urmare, acordul la care s-a ajuns astăzi este un pas major înainte", a declarat europarlamentarul Damien Careme din partea Verzilor. El și-a exprimat totuși regretul în legătură cu introducerea de către Consiliul European a unei clauze de salvagardare care ar putea permite anumitor companii să evite obligația de a raporta.

Stânga radicală a denunțat un "acord cu jumătăți de măsură" deoarece "restricționează aplicarea raportării publice la (...) numai 46 de țări, adică mai puțin de 20% din jurisdicțiile lumii".

"Acest acord exclude peste 80% din statele lumii, inclusiv paradisuri fiscale notorii precum Bahamas, Elveția sau Insulele Cayman, pentru care companiile nu vor trebui să publice nicio informație. Cum putem pretinde că luptăm împotriva evaziunii fiscale cu date atât de parțiale?", a reacționat europarlamentara Manon Aubry (Franta Nesupusa).